

牢记总书记嘱托·我们的2023

建好“生态之窗” 守护“中华水塔”



青海省生态环境监测中心工作人员在开展实时观测工作。

省生态环境厅供图

本报记者 何敏

辞别旧岁，步入新年，青海的天空依旧湛蓝，河湖依旧澄澈，山川依旧壮美。

回顾往昔，一句句谆谆嘱托萦绕心间。

2016年8月，习近平总书记在青海考察时，来到青海省生态环境监测中心并提出“保护生态环境首先要摸清家底、掌握动态，要把建好用好生态环境监测网络这项基础工作做好。”的重大要求。

抚今追昔，一组组监测数据令人欣慰：

2017年8月，“青海生态之窗”在可可西里拍摄到3000余只藏羚羊通过回迁通道，通过观测镜头可以看出有的藏羚羊身体健壮，有的幼小瘦弱；

2018年12月29日，在果洛藏族自治州玛多县野马岭，3小时记录520头藏野驴集中觅食、活动的壮观场面；

2018年至今，在玉树藏族自治州巴塘河、扎曲河沿线拍摄到500多段欧亚水獭活动影像及数千张照片；

2022年9月7日，在青海湖北岸拍摄到数十只普氏原羚在集体觅食……

“六年多时间，我们始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，深入践行习近平生态文明思想，在省委省政府坚强领导下，以及相关部门的大力支持下，持续实施青海生态之窗建设工程，观测点位由原来的6个扩建到76个，实

现了对全省典型区域生态类型、自然景观及野生动物等，远距离、大范围、全方位实时高清视频观测，在服务青海特色生态文明制度体系建设和生态环境保护方面支撑作用凸显。”列席省十四届人大一次会议的青海省生态环境厅厅长汤宛峰说。

汤宛峰介绍，自2016年建设以来，“青海生态之窗”观测收集到大量生态观测视频数据，同时，积极探索智能化、数字化管理模式，对藏羚羊、普氏原羚、欧亚水獭等高原珍稀动植物生存环境状况、生态习性变化情况进行观测，为三江源物种调查、生物多样性保护奠定了更加坚实的基础。

辽远的三江源河谷纵横、冰川耸立；绵延的祁连山积雪覆盖、玉琢峭岩；浩瀚的青海湖碧波万顷、水天一色……作为青海生态环境监测体系重要组成部分，截至目前，“青海生态之窗”实现了对三江源、祁连山、青海湖、柴达木和河湟谷地五大生态板块重点区域生态景观的实时观测，加强了对冰川雪山、草原湿地、河流湖泊和珍稀野生动物的视频监测。

长江源玉珠峰南坡观测点海拔5200米、黄河源鄂陵湖观测点海拔4200米、澜沧江源昂赛大峡谷观测点海拔3700米，将这些人迹罕至区域的自然生态环境转变精确捕捉并记录下来，已经不是依靠人眼能够办到的事情了。但是依托“青海生态之窗”观测点位选址绝大多数在高海拔

地区，其中不少观测点位平均海拔在4000米以上的“独特优势”，青海省生态环境厅在三江源、可可西里等无人区“安插”了无数双小巧而神秘的“慧眼”，让“目行千里”的美好愿景变为现实。

“值得一提的是，2020年9月至今，‘青海生态之窗’持续加强木里矿区生态环境综合整治视频观测点位建设工作。在前期建设了11个高瞭望观测点位、矿区矿坑边缘9个自建观测点基础上，2022年又新建观测点位10个，观测点位累计达30个，形成对木里矿区采坑和渣山生态修复整治工作全过程多角度的视频观测，目前已积累时长超过1000小时的影像档案。”汤宛峰介绍到。

牢记嘱托，使命必达；笃行不辍，未来可期。

站在新的起点上，汤宛峰对进一步优化“青海生态之窗”功能和定位，不断完善青海生态环境大数据平台建设等工作有着初步考虑。他表示，新的一年，将持续做好全省生态环境监测网络建设，以科技手段切实守护好“中华水塔”。同时，不断提升“青海生态之窗”监测数据智慧应用，系统提升生态环境监测现代化能力；继续打造“青海生态之窗”生态文明宣传阵地，加强典型物种生物多样性观测和宣传，让社会各界通过“青海生态之窗”这个开放平台，更多关注和更加深入了解青海生态文明建设和生态环境保护新成就。

我们的2022

让守护成为永远的承诺

本报记者 张子涵 整理

我叫曹巴，今年30岁，是玉树藏族自治州治多县索加乡牙曲村的一名生态管护员。2022年是我加入到管护员队伍的第六年，时间流逝，我也亲眼见证了身边的生态环境发生的新变化，童年中那个水草丰美、天空蔚蓝、牛羊成群的家园也正在变得越来越清晰。

还记得六年前当我第一次穿上管护员制服时，我难掩内心的喜悦，身旁的同事都说我“脸上笑开了花”，喜悦是因为对全新工作的满满激情，也因为自己能参与环保事业来回报家乡，从什么都不懂的“毛头小子”到如今的管护员队长，六年来，我的脚步遍布了阿日琼藏山的每一处角落，见过草原上最美的日升日落和最凶猛的狂风暴雨，虽然每次的巡护路线都是固定的，但我还是“百巡不厌”。

2022年我们村组织了三次集体捡拾垃圾活动，全村的人一起参与，不论男女老少大家热情都很高涨，戴好手套，手里再拿一个垃圾袋，大家就从村里出发了，走一路、巡一路、捡一路，从塑料瓶到食品包装袋再到破旧的铁丝网，每次清理出来的垃圾都能用小货车装满满满一车，我感觉这样的活动非常有意义，因为村民们既能体会到我们工作的“日常”，又可以在活动中提高环保意识，还能用实际行动保护环境，真是“一举三得”。

除此之外，2022年队员们还成功救助了一只藏野驴，最先是村里的老乡发现的这只藏野驴，然后老乡马上联系到管护员，我们的队员第一时间赶到现场，当时藏野驴正被困网栏困住无法行动，随后队员们拿出工具剪断铁丝救出了那只藏野驴，队员们还给它做了仔细地检查，确定没有严重伤之后就放归了。

我们村子一共2000多人，虽然人

多但大家的环保意识却一点都没落下。作为管护员，我们每次在巡护过程中都会给当地的村民们宣讲绿色生态思想，老乡们非常支持我们，甚至有的老乡还会跟着我们一同巡护一段路程，说能为家乡变美做贡献很开心。今年70多岁的购西文德就是环保行动的积极分子，别看他年龄大但参加起环保活动来却是一点都不含糊，捡拾垃圾、拉横幅宣讲等活动他都会全程参与。

索加乡是英雄杰桑·索南达杰的故乡，他是我永远的偶像，他的故事深深地感动着这里的每一个人，他的精神也必将会永远激励着我们勇往直前。现如今，我已经是村委的副主任，村上也有了600多人的管护员队伍，随着队伍越来越壮大，让我们对生态越来越好的承诺更加有了底气，在新的一年里，我希望有更多人主动参与到保护生态的队伍中来，守护好我们共同的家园。

我省召开在新阶段疫情防控工作中 更好发挥基层党组织和党员作用会议

本报讯（通讯员 青组 记者 郑思哲）1月16日，省委组织部会同省民政厅、省卫生健康委等6部门在西宁召开全省在新阶段疫情防控工作中更好发挥基层党组织和党员作用电视电话会议，对在新阶段疫情防控工作中更好发挥基层党组织和党员作用、加强村（居）民自治组织服务功能、做好医疗救治和资源准备等工作作出全面安排部署。

会议强调，各级党组织、民政、卫健等部门，以及基层党组织和党员干部要切实思想和行动迅速统一到党中央决策部署和省委具体要求上来。要摸清底数，精准掌握信息；做实服务，优化保障措施；抓细管理，实施精准防控；加强宣传，强化自我防护；科学统筹，确保工作有序。要重点突出农村牧区，统筹做好城市社区和学校、机关、企事业单位等领域疫情防控工作。

会议要求，要严格落实“保健康、防重症”和“省负总责、市抓调度、县抓落实”工作要求，强化县乡村三级组织联动，确保疫情防控政策和重点任务高效落实到“最后一公里”，切实提升基层党组织和党员做好新阶段疫情防控工作的质量水平。

省直机关工委开展送温暖慰问活动

本报讯（记者 李雪萌）1月16日，记者从省直机关工委了解到，为贯彻落实省委省政府、省总工会部署要求，把党和政府、工会组织的温暖及时送到广大干部职工心坎上，确保广大干部职工度过欢乐祥和的元旦、春节，近日，省直机关工委开展了“2023年两节期间送温暖活动”，对省直机关单位261

名干部职工和青海湖旅游控股有限公司进行慰问。据了解，省直机关工委精心组织，周密部署，共安排工会经费65.5万元。对患有重大疾病住院和手术、遭受各类灾害或突发意外、工伤残疾或因公牺牲的干部职工家属和艰苦环境工作一线，以及在重大项目和重大工程中作出突出

贡献的干部职工和家属开展送温暖慰问活动。同时，把送温暖活动与深入学习宣传贯彻党的二十大精神结合起来，与学习贯彻省第十四次党代会精神结合起来，通过线上线下多种方式，广泛开展了有特色、接地气的宣传、宣讲活动，教育引导广大干部职工坚定听党话、跟党走信心和决心。

省安委会深入一线 全面细致开展节前安全隐患排查整治

本报讯（记者 董洁）1月15日，记者从青海省应急管理厅获悉，为认真贯彻落实省委常委会会议、省政府常务会议和省安委会全体会议对当前安全生产工作的一系列部署要求，切实抓好岁末年初安全专项整治和督导检查各项部署要求，落实落地，省安委会部署开展安全隐患排查整治，确保岁末年初安全形势持续平稳，近期全省未发生较大以上事故。

查和督导检查，从严从细抓好岁末年初安全防范各项措施落实。截至目前，8个市州自查督查企业6273家次，排查问题隐患6543项，整改率86.7%。

2022年底开始，省安委会组成10个督查组开展全省安全督查，其中8个督查组赴市州分片包干督导检查，1个综合督查组赴中央企业进行抽查督查，1个暗访组开展暗访督查。各检查组充分运用听取汇报、座谈交流、四不两直、明查暗访、受理举报等方式开展督查。

各地区、各企业主要领导研究部署，加强督促检查，分管领导认真履行责任，深入一线开展督查，组织开展各地区、各行业领域的安全自查、专项排

针对岁末年初安全生产工作、重点行业领域安全生产集中整治、冬春火灾安全隐患排查整治、能源保供安

全、极端恶劣天气安全防范、企业复工复产和安全主体责任落实、依法依规查处事故等情况进行全方位督查。

各级督查组织专业力量深入基层督查，加强重大隐患标准阐释服务，提高督导检查成效；督促地方政府和企业深入查找事故易发的重点场所、要害部位、关键环节存在的各类事故隐患，列出清单，建立台账，及时有效处置。截至目前，省安委会10个督查组督查抽查企业103家次，排查问题隐患795项，整改率78.4%；各重点行业部门共排查督查组62个，督查抽查企业1476家次，排查问题隐患954项，整改率75.6%。

我省发布《青海省优质中小企业 梯度培育管理实施细则》

本报讯（记者 聿翥）1月10日，记者从青海省工业和信息化厅获悉，为进一步加强和规范我省优质中小企业梯度培育工作，鼓励中小企业走“专精特新”发展道路，推动中小企业高质量发展，本月10日正式发布《青海省优质中小企业梯度培育管理实施细则》（以下简称《实施细则》），实施有效期3年，同时废止《青海省“专精特新”中小企业认定管理办法》。

对培育管理提出了系统性要求，并提出要提升优质中小企业梯度培育工作的系统化、规范化和精准化水平。此次制定的我省《实施细则》，是在国家暂行办法的基础上，结合我省中小企业主管部门工作流程和中小企业发展实际，进行细化和规定，不仅符合工业和信息化部相关认定要求，也更加针对我省中小企业申报、认定和管理工作。

由工业和信息化部印发、自2022年8月1日起实施的《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》，对优质中小企业、创新型中小企业、专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业概念进行明确定义，明确提出优质中小企业培育的三个梯度，不仅对评价认定工作进行规范，也

《实施细则》正文共五章二十四条，分别明确了指导思想和创新型中小企业、专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业的定义和梯度培育要求、各级工信部门的职责分工，提出了企业申报、评价认定和管理的流程要求和标准，强调了梯度培育的原则、内容和方式，指出了企业培育的各类扶持措施。

与2021年《管理办法》相比，《实施细则》新增了梯度培育的概念和要求，提出了创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业梯度培育体系，更加明确了各梯度培育的具体内容和量化要求。同时，工业和信息化部建立了线上优质中小企业梯度培育平台，要求申报和认定企业在提交线下申报资料的同时，需在培育平台线上填报企业申报资料，并由各级中小企业主管部门逐级审核推荐。目前，省工业和信息化厅已按照《实施细则》规定，启动了青海省第一批创新型中小企业的申报认定工作。

另外，2022年1月10日前已认定的专精特新中小企业和专精特新“小巨人”企业继续有效，有效期按照认定文件执行。



1月11日，在中国铁路青藏集团公司西宁机务段检修车间，检修人员正在对电力机车进行整备。为确保春运期间列车运行需求，自1月7日起机务段检修人员将开展为期45天的春运机车检修，期间对218台配属的电力机车进行维护检修。车间全体人员坚守岗位，为春运保驾护航。

本报记者 陆广涛 摄